
CÂMARA DOS DEPUTADOS
DEPUTADA FERNANDA MELCHIONNA

PSOL-RS

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº          , DE 2020

(Da Sra. Fernanda Melchionna)

Requer informações ao Ministro do Meio Ambiente sobre as
ações de combate aos incêndios no Pantanal em 2020.

Senhor Presidente:

Requeiro a V. Exª., com base no art. 50 da Constituição Federal, e na forma dos
arts. 115 e 116 do Regimento Interno que, ouvida a Mesa, sejam solicitadas informações ao Sr.
Ministro do Meio Ambiente, no sentido de esclarecer esta Casa quanto aos questionamentos que
seguem.

JUSTIFICAÇÃO

Desde o início do ano de 2020, o Pantanal tem apresentado níveis pluviométricos
baixíssimos, 50% inferiores às médias dos anos anteriores para o mesmo período (janeiro a maio).
Considerando as particularidades do bioma, que depende do período de chuvas para manter seu
equilíbrio ecossistêmico ao longo de todo o ano. A ausência de chuvas, aliada à prática da queimada
como método de manejo das pastagens na região representam um risco de incêndios de grandes
proporções  e  grande  potencial  de  destruição,  como  os  que  estão  acontecendo  na  região  neste
momento, e que já atingiram cerca de 14,6% da área total, nos estados de Mato Grosso e Mato
Grosso do Sul1.

Trata-se do período de maior detecção de focos de incêndio na região desde 1998,
quando o INPE começou esse monitoramento, a despeito da edição do Decreto nº 10.424, de 15 de
julho de 2020, que suspende a permissão de uso do fogo de que trata o Decreto nº 2.661/1998 em
todo o território nacional pelo prazo de 120 dias. 

1 Disponível em: https://lasa.ufrj.br/noticias/area-queimada-pantanal-2020/
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Até o momento, se estima que cerca de 108,5 mil hectares já foram atingidos pelo
fogo só no estado do Mato Grosso, inclusive no território da TI Tadarimana, localizada próximo à
cidade de Rondonópolis, estado do Mato Grosso. Segundo levantamento do INPE, nos últimos dois
dias, existem 252 focos de incêndio ativos no bioma2. De fato, é possível identificar a existência de
inúmeros focos de incêndio na região, mesmo nos períodos que normalmente são de chuva e cheia3.

Os dados de monitoramento do INPE indicam ainda que o aumento do número de
focos de queimada em Mato Grosso e Mato Grosso do Sul foi significativo nos últimos dois anos.
Em MT, o aumento de 2018 para 2019 foi de 87% e se compararmos 2019 e 2020 houve um
aumento de 150% na área queimada, enquanto no MS, esse aumento foi de 256% entre 2018 e 2019
e de 57% entre 2019 e 2020. Trata-se, portanto, de um aumento gritante e que demanda medidas de
emergência. 

Dada a competência deste Ministério na matéria, questiona-se:

1. Quando os órgãos ambientais competentes receberam os primeiros alertas de
incêndio  no  bioma Pantanal  em 2020?  Quais  as  medidas  tomadas  quando  do
recebimento  dessas informações?  Quando foram enviadas as primeiras  equipes
para o combate aos focos de incêndio na região? Favor enviar cópias de ofícios,
portarias  e  quaisquer  outros  expedientes  que  comprovem  as  informações
prestadas.

2. Quais  órgãos  ambientais  estão  empenhados  neste  momento  ou  foram
empregados  até  este  momento  no  combate  aos  incêndios  no  bioma  Pantanal?
Quantos servidores de cada órgão foram destacados para a tarefa? 

3. Que  órgãos  federais  coordenaram  ou  estão  coordenando  os  esforços  de
combate  aos  incêndios  no  bioma  Pantanal?  Qual  o  efetivo  de  cada  órgão
empregado em cada ação? 

4. Que ações vêm sendo tomadas no sentido de apoiar os governos Estaduais do
Mato  Grosso  e  Mato  Grosso  do  Sul,  em  razão  do  efetivo  regional  não  ser
suficiente,   para operações  de combate  ao fogo nas  Unidades  de Conservação
destas áreas?

5. Considerando o baixo índice pluviométrico dos últimos meses, que medidas
foram empregadas pelos órgãos ambientais na prevenção dos incêndios na região?

2 Disponível em: http://queimadas.dgi.inpe.br/queimadas/bdqueimadas/ 
3 Disponível em: http://queimadas.dgi.inpe.br/queimadas/mapas-mensais/ 
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Favor  enviar  cópias  de  ofícios,  portarias  e  quaisquer  outros  expedientes  que
comprovem as informações prestadas.

6. Quantas autuações por emprego ilegal do fogo foram realizadas pelos órgãos
ambientais no bioma Pantanal em 2020? Quantas autuações da mesma natureza
foram realizadas na mesma região, no mesmo período, nos últimos cinco anos? 

7. Quantas  das  autuações  por  emprego  ilegal  de  fogo  no  bioma  Pantanal
resultaram  na  aplicação  de  multas  nos  últimos  05  anos?  Na  resposta,  favor
especificar por ano.

8. Quantas das multas aplicadas por emprego ilegal de fogo no bioma Pantanal
desde o início  da vigência  do Decreto 9.760/2019 passaram pela  audiência  de
conciliação prevista como obrigatória neste diploma? Desse total de multas por
uso ilegal de fogo, aplicadas desde o início da vigência do Decreto 9.760/2019
foram efetivamente pagas? Qual o valor individual e total dessas multas?

9. Quantas das multas ambientais – independentemente da natureza da infração
– aplicadas no bioma Pantanal desde o início da vigência do Decreto 9.760/2019
passaram pela audiência de conciliação prevista como obrigatória neste diploma?
Desse total de multas por uso ilegal de fogo, aplicadas desde o início da vigência
do Decreto 9.760/2019 foram efetivamente pagas? Qual o valor individual e total
dessas multas?

10. Que  medidas  os  órgãos  ambientais  subordinados  ao  Ministério  do  Meio
Ambiente tomaram para mitigar o aumento de 256% nos incêndios no Pantanal no
estado do MS entre 2018 e 2019? O que pretende fazer para mitigar o aumento de
57% entre 2019 e 2020 na região?

11. O Programa Queimadas do INPE indica que entre 19 e 20 de agosto deste ano
existiam  52  Unidades  de  Conservação  e  36  Terras  Indígenas  com  focos  de
incêndio. Quantas dessas UCs e TIs estão localizadas no bioma pantaneiro?

12. Qual a extensão (em área atingida e em gravidade) dos danos gerados pelos
incêndios  à  TI  Tadarimana?  Há  feridos  ou  enfermos  em  decorrência  dos
incêndios?  Que  órgãos  federais  estão  empenhados  na  mitigação  dos  danos  e
recuperação da área?

13. Quantas e quais operações de resgate de fauna foram executadas ou estão em
execução até esse momento no bioma Pantanal? Quais os órgãos empenhados na
tarefa, e qual o efetivo de cada órgão? Quantos animais foram resgatados até este
momento e para onde foram conduzidos?
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14. Solicita-se que sejam enviadas cópias integrais de quaisquer expedientes ou
procedimentos administrativos que sejam considerados importantes para averiguar
a adequação das medidas tomadas por este Ministério no que se refere ao tema
aqui  tratado,  de  maneira  a  que  a  fiscalização  do  Poder  legislativo  ocorra  da
maneira mais completa, adequada e informada possível. 

Por  fim,  e  considerando  que  o  poder-dever  de  fiscalização  é  inerente  ao
exercício do poder Legislativo, desde já importa recordar que a Constituição Federal determina
que é prerrogativa do Poder Legislativo o encaminhamento de pedido de informações a Ministros
de  Estado,  que  devem  respondê-lo  com  exatidão  no  período  de  30  dias,  sob  pena  do
cometimento de crime de responsabilidade (art. 50, §2º, Constituição Federal). 

Sala das Sessões, em 04 de setembro de 2020.

FERNANDA MELCHIONNA
Relatora da PFC 27/2019

Gabinete 621 - Anexo IV - Câmara dos Deputados - Palácio do Congresso Nacional - Praça dos
Três Poderes, Brasília - DF - Brasil - CEP 70160-900 

Telefone: (61) 3215-5621
dep.fernandamelchionna@camara.leg.br *C

D2
09

77
02
51

60
0*

Do
cu

m
en

to
 e

le
tr

ôn
ic

o 
as

sin
ad

o 
po

r F
er

na
nd

a 
M

el
ch

io
nn

a 
(P

SO
L/

RS
), 

at
ra

vé
s 

do
 p

on
to

 S
DR

_5
64

96
,

na
 fo

rm
a 

do
 a

rt
. 1

02
, §

 1
º,

 d
o 

RI
CD

 c
/c

 o
 a

rt
. 2

º,
 d

o 
At

o
da

 M
es

a 
n.

 8
0 

de
 2

01
6.

RI
C 

n.
11

45
/2

02
0

Ap
re

se
nt

aç
ão

: 0
4/

09
/2

02
0 

18
:0

8 
- M

es
a


